

# 大仙寺戒期巡禮

旅 東



特 寫

## 一、發願南行

昔聞關子嶺 今禮大仙巖  
聽說大仙寺要傳戒，引起我的好奇心。我想社會上許多奇聞怪事，報館裡常會派專人採訪，花上好幾版的篇幅登載，到不常見佛教的盛典，被新聞界注意；於是，我重溫十八年前的記者生活，做一次戒期巡禮。

臺島的隆冬，恰是中原的初秋景象，沿途青山碧野，綠竹紅花，到處充滿了生意。想到赤氣瀾漫的故鄉，水天雪地的遼東，悲欣交織在我底心頭。

在嘉義改乘五點十分鐘的汽車前駛關子嶺。

夕陽散着餘暉，公路旁的蔗田菓樹隱約的掩在暮靄裡。當抵關子嶺的時候，夜色已籠罩大地了。爲表示我的敬重起見，在旅館的溫泉裡沐浴一番，以便參禮這佛教盛典。山間的溪流風嘶，奏着安慰旅人的催眠曲，使我舒服的睡一夜。

十七日的清晨，我就回到仙草埔了。

## 二、初謁靈山

仙巖築梵剎 覺岸渡迷津  
爬上仙草埔北面的山坡，在輕烟似的薄霧裡，隱現着大仙巖，群山環繞，諸峯拱峙，形勢雄壯。經過幾十蹬的石階，便望到莊

嚴的大仙寺廟貌，再走近半里許的平坦甬路，便到山門前。東西兩座寶塔對峙着。高大的加冬，濃綠的桂圓，長葉的椰子，點綴山牆內外。文餘的羅漢松排班站在頭層院的東西兩邊，再上十幾級的寬長石階，便是內地式的雄偉大殿，幾棵經剪裁而茂盛的榕樹，侍立殿前。最後上十幾蹬的石階，便走進大殿，一尊丈多高的大佛，坐在寶座，慈眉善目的俯視人間，希望衆生看到金容，就能解除一切憂悲苦惱呢！

繞出大殿，中院丹墀上搭着布蓬，是臨時的戒堂，到也清淨樸素。供着觀音菩薩的後殿，比大殿寬而小些，作戒子的齋堂。正殿兩旁的配樓，是寮房；中院丹墀的兩邊東西各有兩層配房，作廚房，膳廳，戒子的客房，還搭好臨時的草房；這是臺灣唯一具有內地叢林規模的梵剎了！

## 三、勝會因緣

勝會欣稀有 上善處同居

奔走塵勞的人們，每天都在煩囂的環境裡過生活，偶然來到清淨寺院，立刻感到身心爽快，因此我們可以體驗叢林對社會的作用了。臺灣戒壇荒廢已久了，這次大德雲集，真是殊勝！我簡單的介紹一下：

戒和尚是本寺住持開參長老，修頭陀行的，長年住茅蓬，過齋堂，戒行精嚴，道德高尚；三師和尚，兩位是江南三大叢林的焦山智光老和尚，金山太滄老和尚，教授和

尚是行化華化的道源老法師；尊證和和尚，有江南三大叢林的天寧寺證蓮老和尚，泰州光孝寺南亭大法師，湛山慧峰法師，普陀山煮雲法師，開堂和尚，是上海靜安寺監院白聖法師，陪堂和尚，是律宗聖地寶華山老修戒德大律師，天寧寺的維那廣慈法師，靈巖山的久參淨念法師，聚會海內大德一處，真是上善同居呢！

## 四、清淨生活

鐘聲驚幻夢 梵韻蒸塵勞  
當我從夢中，突被鐘聲驚醒，正是上早殿的時候，我走到大殿，在香烟繚繞，燈燭輝煌中，數百行列整齊的戒子，禮拜唱念，經聲佛號，頌韻梵音，頓時灑盡我的塵勞，一點半鐘功夫，我脫身仙境裡，離開大殿，這清淨之音還響在耳際，我想都市的淫靡聲，人間的苦難聲，怎樣能使這梵音普開大千世界，破除一切衆生的煩惱呢！

## 文禮稱先進 衣食具威儀

戒子早粥，在六點鐘，排班入殿，依次東西各列坐好，等念供養咒後，主座和尚舉箸，大家開始用餐，舉箸，端碗，夾菜，吃飯，都有一定威儀，沒有半點聲響，無怪理學大家王陽明看到叢林的過齋堂，讚嘆着說：「禮儀三百，威儀三千，均是在是矣！」

同時，叢林一菜一湯的吃法，和西餐的分食法一樣；西洋晚宴要穿禮服，叢林過堂，要披袈裟，科學時代的文明，那知僧伽，在二千多年就實踐了！

叫袈裟，跪拜用的叫具，怎樣穿摺，都有一定的動作和方法；今天，我們豈稱科學方法，何期二千多年叢林生活，暗合道妙呢！

此外，他們學止動作，下腳抬頭的規律，莊嚴而不機械，雍穆而不呆板，從容而不懈怠，說和尚是社會師表，生活模範，或者不是特別恭維的話吧！

至於從四面八方聚來的五六百人，初到一起過清淨生活，飲食起居，有條不紊，一切壇儀，如法進行，叢林生活，組織能力，怎樣不令我們敬佩啊！

我們常聽到社會教育運動的口號，可是粗率，奢侈，浪漫的生活形態，充滿都市，假使我們能向佛教看齊，定會得到淨化人間的成績。這種希望，有無實現可能，自己又在懷疑，認爲：「原子時代，人們還能和禪共處，安靜生活嗎？」望到一泓共渡的清水，我恍然大悟，明白「天下本無事，庸人自擾之」的深義了！

## 五、戒壇誌感

這次傳戒，時間匆促，事前沒有公佈，可是遠道趕來參加的人，還很踴躍，這是苦難時代，人們渴望佛法，來改造社會，安定生活的表現。戒場工作，始終在莊嚴肅穆中如法進行着。

## 四眾求七戒 初次證三師

三師，是說法和尚，也是代表戒壇的主體，尊師才能重道，所以初禮三師是在農曆初四上午隆重舉行的，這個大典，彷彿一般學校的開學典禮，或訓練團體的始業式；但我所參加過的典禮，從沒有這次肅穆而感人的！

戒子的初講三師，是由引禮師的領，禮拜致敬，長跪聆訓。三位和尙，依次各致簡單詞，懇功隨要，勸勉戒子們，勇猛精進，聽師誥誡，依教奉行。這是戒子必守的三大基本要求，然後才能如法放戒。戒師的話，出於慈悲；戒子聽受，格外虔誠；我才領略一般教育的失敗，癥結所在，就是缺乏這種尊師重道的精神吧！

五戒通五常 修己以安人

三皈五戒的壇事，是在農曆初六上午舉行的。將近三百在家二衆弟子，在師和尙的傳授下，佛前發願要盡形壽不違犯。

三皈，是皈依佛，皈依法，皈依僧；必須受了三皈，然後才可能以取得佛教弟子的資格。

五戒，一是不殺生，二是不偷盜，三是不邪淫，四是不妄語，五是不飲酒，含義是與儒學的五常——仁，義，禮，智，信！相通的。

能奉持五戒依世法講，可以得到個標準公民；依佛法講，可以得到人天果報。

願這近三百個的道德實踐家，獻身家庭社會，發揚三皈五戒的使命，敦倫盡分，閑邪存誠，來改造社會，挽救頹風吧！

五戒出山日 誥誡苦叮嚀

當晚，五戒已經圓滿，就要告假出山了。開堂和尙，臨別致詞，使記者都非常的感動。

首先，指示在家修行方法：勤行禮佛，看經和聽經，如果，經看也看不懂，聽又無處聽，最簡便的方法，就是念南無阿彌陀佛，朝朝暮暮念，時時刻刻念，就是修行。此外，臺灣過去開受正法較難

一般號稱佛教徒，不免夾雜外道迷信，最大弊端，是在家人，公開收徒之後，這違背佛制的！既然俗戒之後，必須糾正過來，以正僧俗身。

其次，寺廟，按照常理，是出家二衆修行所在，依願僧伽住持；臺省習見在家白衣管理寺廟，實屬不合規限，希望大家設法糾正，以分僧俗界限。

還有一般佛徒，雜奉各種鬼神，誦誦外道典籍，希望大家普勸一般，從這特別會上的訓詞，我看到臺灣佛教的光明遠景。

釋迦成道的前夕，我在接受沙彌戒子的禮讚聲中入睡。正是午夜被喧天的鐘鼓驚醒了。走到大殿，看見好幾十人，從四鄉來，迎請佛祖。

雖然，他們把翻晉菩薩，甚至普通神祇，當作佛祖，不能說是正信，可是他們動機，還是相信因果，足證為善獲福，作惡遭殃的觀念，普遍深入民間，構成社會道德基礎，這良好心隄防，使人都知趨善避惡。這這好傳統了。並且鼓勵弒父殺母，奪財害命，正是撥無因果的後報呢！

鑼鼓午夜喧 鄉人迎佛祖

早餐時候，我想起今天大陸，南北各省都吃臘八粥，這證明佛法東來後，變化行美俗之深，許多佛教名相，也特別紀念，儘管對於得釋迦成道的因緣，可是家家戶戶吃臘八粥，現在匪據大陸，恐怕大家沒有吃臘八粥的福氣了！把孔子誕辰，同時吃臘八粥的福氣了！把孔子誕辰，同時吃臘八粥的福氣了！把孔子誕辰，同時吃臘八粥的福氣了！

故鄉歸何時 重餐臘八粥

有一天生吃火雞來代替臘八粥呢！

釋尊成道日 初壇授沙彌

沙彌戒壇，選擇這特別吉祥的日子舉行。

當佛在菩提樹下，夜觀明星，而成正覺的時候，他就發現：一切眾生，均有佛性和成佛的可能，只要去掉染污，和斷除一切妄想執着，就可得佛果！

有了這成佛法門的實踐家，我們眾生，如同苦海裡得慈航，黑暗中見着燈塔，才能斷惑證真。這是佛捨棄太子和王妃的代價；也是世間法與出世法利益的比較說明；也是沙彌，勤修戒定慧，息滅貪瞋痴的意義。他們毀形易服，出家受戒，是獻身佛法的表現。

聽得戒老和尙開示說：世「事無常，人生幻化，昨天的凡夫俗子，今天變作沙彌沙彌尼了。人身難得，佛法難聞，希望大家發心，效法釋迦祖師成佛，普度眾生！」

正午天氣，十分晴朗，大自然界放出笑容，玉枕山上的綠樹翠竹，大仙寺前的椰影塔光，都現異樣情調，似乎向這般新戒子道賀哩！

起凡入聖後 禮謝眾師尊

佛法傳授，不但尊師，還要重法，當一般師道掃地的今天，通常把知識與做人，看成兩回事，所以學業傳授，等於商業行為，教師少慈悲心，學生無感激意，甚至鬧學潮，毆師長，影響國家社會匪輕呢！

我看到佛教徒的巡寮禮謝，想到尊師重道美德，還能在叢林的戒場裡保存着，是深得我們注意的。

羯摩當成就 威力怖魔王

比丘及比丘尼戒，是具足戒，必須具足此戒，然後才能確定僧寶的名份，所以傳授儀式也最隆重。

聽教授和尙講：「沙彌及菩薩戒，都可以一師傳授，唯有比丘比丘尼戒，非三師七證具足，不能傳授。」

請戒的典禮中，格外隆重莊嚴。由引禮師領沙彌及沙彌首，分別迎請三師，先後臨壇，戒和尚鑒察二衆精誠，乃允為授大戒，並依次致詞。

說法和尙講的是戒體、戒相、戒法、及戒行的精義。

羯摩和尙講的是懺摩的要點，必須宿業盡消才能得到清淨戒體。

教授和尙勸勉二衆戒子勇猛發心，力勝群魔，得上品戒，因為一人要作佛子，魔定要障道的，魔有四種，一是天魔，二是五陰魔，三是病魔，四是死魔，都能障礙受戒，特別是五陰魔，由個人內心發出來的，障道機會最多，所以大家要放下身心，來完成二壇正授！

蒼天生喜色 丹桂發清香

二請大戒的法會上，大仙巖的天氣特別暖和，晨霧也消失了，陽光普照大地，天現出歡欣的面孔，丹墀的桂花，發出撲鼻的清香，揚溢這座梵刹的，都是和祥的氣氛，空中掠過的山鳥時鳴，彷彿在學頌韻呢！

三學失次第 四眾達和協

教授和尙講授在家菩薩戒本，記者幸得參與聽受。

為他「自慚德薄，不能生在正法，而生末法，律律廢弛，佛法式微」，一段的話，我深受感動！

戒的意義，是在防惡止非！古來學佛，先學律！即戒學；次學經！即定學；後學論！即慧學；今日四眾，不諳律學，先學慧學，所得次第，由戒生定，由定生慧，所得慧學，僅為知見，都是戲論，但已習非成是，積重難返！尤其四眾不能團結，更為佛法衰落主因！

記者只有把這重依三學，加強

樹 提 菩

團結，寄望到這批新戒子身上了！  
戒雷聞三界 甘露洗塵埃  
農曆十二日午十二時，十師應

非法得永續 三乘求不絕

佛法非僧不傳，僧寶非戒不立，所以隆佛法，須紹僧種，傳戒使

農曆十三日上午，請說菩薩妙戒，儀式更為隆重。由四眾班首隨

說法和尚開示：「比丘比丘尼戒，在自利，菩薩妙戒，重在利他

上報三寶恩 燃香懺宿業

農曆十四日的清晨，早殿課畢，將受菩薩妙戒四眾弟子，燃香供佛

發四無量心 成菩薩妙戒

同日上午，三壇菩薩妙戒，在大殿前，舉行傳授。

攝善法戒，攝眾生戒，攝律儀戒，攝善律儀戒，攝樂生戒，攝諸佛戒

陽光變作佛光，花香薰成戒香，示現諸佛的歡喜，妙應戒壇，極圓滿的告成了！

圓法得信受 祈福必如意

妙戒圓滿後，孫清揚大居士等設上堂齋，以財法二施，供應新戒

雖然二十多分鐘的法語，但以學佛的意義，因言遺相，一多相即

香積飯，不能消失，啓示四眾發大誠心來應供。

深夜教參方 長記四威儀

願巡寮禮拜已畢，夜色漸深，四眾發悲牽掛這批戒子，想把叢林參方的

六、戒場拾趣

了！僧人的儀規真多，三千威儀，八萬細行，就是作一個行腳僧，恐

無常迅速，生理事大，同時，黃泉路上無老少，這次從大仙寺的

新戒比丘中，兩位長老，一將一儒，傳為佳話。

七、北返途中

遍法界記者歸途中，默想着：「一念嚴戒，老和尚一念為因，成就這

授和向慈悲，扶上擡下，繞壇一周，戒子的虔誠，不畏困難；戒師的

此是選佛場 心空及第歸 沙彌打比丘，燒菩薩的三大關，

弟一七六人，在家弟子二七九人，共四百五十五人。

滿山告假聲 戒子賦歸來

結喜班，農歷十五的清晨，戒子們三五歡喜，這的歸去，告假出山，皆大

垢身染淨，垢源淨，法泉清，法流淨，垢身染淨，垢源淨，法泉清，法流淨

不慈悲開，示慈悲開，示慈悲開，示慈悲開，示慈悲開，示慈悲開

疑真作假日 以迷為悟時 佛法該多麼好，單拿一條不殺

仙鄉方半月 世事變易多 半月沒有讀報紙，世界好多事

臺都變了，記者在真火中，返回佛的聲中，記者在真火中，返回佛